

## 第 77 讲 苦难的巅峰

对我个人来说，跟着耶稣走一趟这个十字架的路，是最大的祝福！耶稣的苦难，是世界上最残酷的一种苦难。这种苦难不是肉体的，而是心灵的，我们要慢慢体会这一点。

### 第一节 客园

第一节，我们讲客西马尼园。

他们来到一个地方，名叫客西马尼园。耶稣对门徒说，你们坐在这里，等我祷告。于是带着彼得、雅各、约翰同去，那个时候，他惊恐起来，极其难过。对他们说，我心里甚是忧伤，几乎要死。你们在这里等候做醒。

他就稍往前走，俯伏在地祷告说，倘若可行，便叫那时候过去。阿爸，父啊，在你凡事都能。求你将这杯撤去。然而不要按照我的意思，只要按照你的意思。（可 14:32-36）

有一位天使，从天上显现，加添他的力量。耶稣极其伤痛，祷告更加恳切。汗珠如大血点，滴在地上。（路 22: 43-44）

耶稣祷告回来，见门徒睡着了，就对彼得说，西门，你睡觉吗？不能做醒片时吗？总要做醒祷告，免得入了迷惑。你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。耶稣又去祷告，说的话还是与先前一样。又来见他们睡着了，因为他们的眼睛甚是困倦。他们也不知道怎么回答。耶稣第三次来，对他们说，现在你们仍然睡觉安歇吧。够了，时候到了。看哪，人子被卖在罪人手里了。起来，我们走吧。看哪，那卖我的人近了。（可 14: 37-42）

你可以看得出耶稣的惊恐，这是很重要的一件事，连耶稣都是这样。耶稣知道自己上十字架的时候到了，虽然他预先就有心理准备，但事到临头，作为一个肉身的人——有完全的人性的人，他不能不惊恐，不能不难过，不能不忧伤，甚至是极其伤痛，几乎要死，汗珠象大血点滴在地上。

据专家来解释，汗珠象大血点一样流出来，是因为毛细血管因压力过大而破裂。因为这个皮肤上有很多毛细血管，破裂了以后那个汗就就着血流下来。这么惨烈的痛苦，完全是心灵上的，你们知道这是心灵的痛苦。因为那个时候耶稣肉身的痛苦还没有来临，还没有鞭子抽他，没有钉十字架。此时此刻的耶稣，让我们看见一个活生生苦难中的人。

一个人在苦难中会不会惊恐啊？会不会难过、会不会忧伤啊？耶稣说会的。耶稣说我都会，你们更会。因为我们常常想象一个有坚强的灵性、有坚强的信仰、灵命越高的人，他就越不痛苦。属灵属灵嘛，说属灵人就是要平安，不会难过，不会忧伤，不会惊恐。错了！耶稣也竟然这么惊恐，这么难过，这么忧伤，几乎要死。你知道这对我们苦难中的人来说是多么大的安慰！

我经常这样，我痛苦的时候、难受的时候、睡不着觉的时候，有时候祷告说：神哪，你让我睡觉。我就想，耶稣也有睡不着的时候，他彻夜祷告，你们知道有时候，他整宿祷告神。我们软弱他都经历过，他才体会我们的软弱。



耶稣以他的痛苦为我们的一切痛苦垫了底。他在人间尚且如此，何况我们呢。圣洁者尚且如此，何况我们这些污秽者。信心的创始成终者尚且如此，何况我们这些小信的人。所以神不嫌弃我们软弱，一定要知道这一点。连彼得三次不认耶稣，耶稣都没有责备他一个字儿，你们知道。他只问他，你爱我吗？

所以我的体会是这样，软弱，神并不嫌弃你，但是你要爱神。这是两个概念。我爱神，但是不等于我不软弱；我软弱，但是我还可以爱神。保罗也是这样，在软弱的时候反而更爱神，更靠神，靠着神得刚强。小孩是软弱的，但是小孩子是靠父母的，是爱父母的。

当然，耶稣没有停留在惊恐和忧伤，而是转眼之间就仰望天父。他就稍往前走，俯伏在地祷告。然而事情更残酷了似乎。为什么这么说呢？因为耶稣一次比一次迫切地祷告，一连三次，天父却一直沉默不语。天使虽然显现，但是除了给耶稣加添力量，帮他抵御痛苦之外，显然他们也无法帮耶稣消除痛苦。

我以前讲过，在耶路撒冷，我们去走这个苦路。那个苦路上有 14 站，其中有一站有一幅画，就是耶稣背着十字架倒在地上，天上有一排天使在看着他，那个天使的表情画得非常好，每一个都想帮耶稣，但是每一个都忍住，不帮耶稣。都是那种爱莫能助，意思就是说，天父有令，不许帮你，你们知道这种感觉。天父可以帮耶稣，天使也可以帮耶稣，耶稣自己也可以帮自己。但是那个时候，谁都不许动手，就眼睁睁看着他，走他这个命定的苦路。天使给他加添力量，这是圣经上讲的。天使是来加添力量，不是给他挪去这个痛苦的源头。

这个时候，耶稣回到他最信任的三个门徒那里，发现他们都呼呼沉睡着。杰出的哲学家和科学家帕斯卡尔，他有一本著名的书《思想录》，他说，耶稣看到自己所有的朋友都睡着了，而所有的敌人都警觉着，就把自己完全交给了父。他看到自己最亲近的人全睡着了，而自己的敌人一个个虎视眈眈，这个时候他没办法，只好把自己交给父。虽然父对他掩面不语，但他只能把自己交给父。这是人间最后的真实。这话是我说的了，不是帕斯卡尔说的了。这是人间最后的一个真实，什么真实呢？

黑夜笼罩大地，弥漫萧杀之气，仇敌已经逼近，门徒沉沉昏睡，天父默不作声，天使爱莫能助，耶稣惊恐忧伤，汗珠如血下滴，三次俯伏祷告，重复一个呼求，叫那时候过去，在你凡事都能，不按我的意思，只按你的旨意。

这是客西马尼园。

## 第二节 被捕

第二节，被捕。

他被捕的时候，是 12 个门徒里的犹大与他亲嘴，这是他的暗号——就是他与谁亲嘴谁就是耶稣，士兵们就拿下他。

彼得拔出刀，将大祭司的仆人砍了一刀。耶稣对他说，收刀入鞘吧。凡动刀的，必死在刀下。我父所给我的那杯，我岂可不喝呢？耶稣对门徒说，你想我不能求我父，现在



为我差遣 12 营多天使来吗？但是，到了这个地步，由他们吧！（参约 18:10-11；太 26:52-53，路 22:51）

这些话说明一点，耶稣是自己主动地舍弃的，是天父的旨意，是耶稣的顺服。

耶稣说：黑暗掌权了。但这一切的事成就，为要应验先知的预言。当下，门徒都离开他逃走了。（路 22:53，太 26:56）

这就是他被抓的那一刻所发生的主要的事情。被一个日夜跟从在自己身边的门徒所出卖，这种滋味多么苦涩！我们很难想象，是吧？除非我们经历了。犹大是管钱的，那是大家都信赖的一个人，没想到他悄悄地用 30 两银子，就把万主之主给卖了。而且你知道，他用亲吻来出卖耶稣。你知道这个含义多深吗？那亲吻你的是卖你的。所以弟兄姐妹我们每个人都记住这一点。那卖你的人要用亲吻来卖你。人间的事儿竟然可以卑劣到如此程度，人类的心竟然可以险恶到如此程度。

耶稣早就知道这一点，他知道人心里所存的。所以，当犹大用亲吻为记号出卖他的时候，他从容地说了一句话：朋友，你来要做的事，就做吧！（太 26:50）

这个话说得多从容，朋友，你想卖我，卖吧！做你的事吧！因为耶稣知道这是他的命定。所以他制止了门徒的反抗，他也不求助于天父的权能，而是把自己交给罪人手里。所以说黑夜掌权了。圣人落入罪人手中了，门徒们都离开他逃走了，他孤零零地一个人被士兵们带入了黑暗当中。

### 第三节 审问

第三节，审问。

我们一起来看看耶稣怎么被审问的。

耶稣受到了双重的审判，就是宗教的审判和政治的审判。这两个审判我们要分开，宗教审判在先，具有实质性；政治审判在后，仅具有形式性。

宗教审判在大祭司的院子里进行。

大祭司站起来，对耶稣说，你什么都不回答吗？耶稣不言语。大祭司对他说，我指着永生神叫你起誓告诉我们，你是神的儿子基督不是？耶稣说，我是。你们必看见人子，坐在那权能者的右边，驾着天上的云降临。大祭司就撕开衣服，说，我们何必再用见证人呢，你们已经听见他说这僭妄的话了。你们的意见如何？他们都定他该死的罪。（太 26: 62-63； 27: 1-2； 可 14: 62-64）

这就是宗教的审判。

宗教的审判，不需要别的证据，他只要证明你不合乎它的律法、不合乎他们的传统就是了。自称神的儿子，这在犹太人来说，这是不可饶恕的事情。

当时耶路撒冷在罗马帝国统治下，宗教领袖们虽然有权对耶稣进行宗教定罪，但是却无权处死耶稣。他们为了杀害耶稣，需要借助于罗马执政官彼拉多的政治审判。以下就是政治审判的过程。

彼拉多出来，到他们那里说：你们告这人是为为什么呢？他们回答说，这人若不是作恶的，我们就不会把他交给你。



你们注意，彼拉多说，你们自己带他去，按照你们的律法审问他吧。犹太人说，我们没有杀人的权柄。（约 18：31）意思就是说，我们审判的杀不了他，只有借助于你的手才能杀他。

彼拉多就对耶稣说，他们作见证，告你这么多事，你没有听见吗？耶稣仍不回答，连一句话都不说，以致于巡抚甚觉希奇。（参太 27：13-14）

然后问他说，你是犹太人的王吗？耶稣说，你说的是。我的国不属这世界。我的国若属这世界，我的臣仆必要争战。只是我的国不属这世界。彼拉多对他说，这样，你是王吗？耶稣回答说，你说我是王。我为此而生，也为此来到人间，特为给真理作见证。凡属真理的人，就听我的话。（参约 18：33-37）

在路加福音里边，还记载了犹太人的地方官希律对耶稣的审问，这也算是政治审判。希律问他许多话，耶稣一言不答。文士和祭司长都极力地告耶稣，等等等等。在这个审判的记录中，大家注意，出现最多的一句话是是什么？在这两种审判的记录中，出现最多的一句话是什么？耶稣不回答。出现了四次，耶稣不回答。这个不回答其实很容易，非常容易理解，回答了也没用，一点用都没有。我如果认准了这前面是一头驴，我还跟他辩论什么呢！

因为时候到了，因为命定之中，耶稣一切都知道。耶稣知道如果黑夜掌权了，申辩有什么意义呢？如果这是天父的旨意，又为什么要申辩呢？但是，有两次耶稣开了口，一次是面对宗教审判，他开了口，承认他是神的儿子。还有一次就是在政治审判的时候，政治审判的时候，他否认自己要称王的政治罪名，宣告他的国不属于这个世界。

这是我们看到两种审判，两种审判。

#### 第四节 罪名

然后接下来我们看这两种审判给他的罪名。第四节，罪名。

世界上没有任何一个领域比宗教这个领域更擅长论断和定罪了。因为宗教领域可以以神的名义，这是很简单的道理。其它的领域，政治领域，经济领域，文化领域，它都是以人的名义。

历史上最独断专行的政权，也不曾像神权一样，草率行事和草菅人命，这个我不用多讲，2000 年教会历史非常清楚。神权在欧洲中世纪黑暗时代，那个东西比政权要可恶得多得多。那个时候政权是奴仆，神权才是主人。各种宗教中死于这种草率和残酷的人不计其数。

2000 年前，耶稣面对的情况比今天更恶劣。顽固守旧的宗教势力捏造事实，伪造证据，恶意歪曲耶稣的言行，证明耶稣不仅是宗教的异端，更是政府的敌人，以便借助于政府之手将他处死。宗教领袖们为耶稣罗列的罪名如下：

第一，亵渎罪。

圣经记载，犹太人说：按照我们的律法，他是该死的。因他以自己为神的儿子。

（参约 19：7）



然后呢，祭司长和全公会，寻找假见证，控告耶稣，要治死他。有两个人说，他曾说，我要拆毁神的殿，三日内又建造起来。（参太 26: 59-61）耶稣说的是，约翰福音后来解释说，是以他的身体为殿。

第二个罪名，作恶罪。

彼拉多问他们，你们为什么告这人呢？他们回答说，这人若不是作恶的，我们就不会把他交给你。（参约 18: 29-30）

第三个罪名，煽动罪。

犹太人极力说，他煽惑百姓，在犹太遍地传道，从加利利，直到这里了。彼拉多还有一次对他们说，你们说他是诱惑百姓的，我并没有查出他有什么罪来。（参路 23: 5, 14）

第四个罪，叫反政府罪。

这是犹太人说的，我们见这人诱惑国民，禁止纳税给凯撒，说自己是基督，是王。彼拉多想要释放耶稣。犹太人喊叫，你若释放这个人，就不是凯撒的忠臣。因为以自己为王的，就是背叛凯撒了。（路 23:2；约 19: 12）他们说耶稣要以自己为王，耶稣从来没有说过要以自己为王。

说第一条亵渎罪呢，纯粹是出于无知。第二条作恶罪，完全是造谣诽谤。第三条煽动罪和第四条反政权罪，这个指控是一种阴谋。

宗教保守势力强加给耶稣“犹太人的王”这个政治头衔，好诬陷他有反叛企图。很多人可能只是因为教义的不同、教派的不同，但是他为了把你对方打倒，他就在政府面前告你。他们告耶稣也是这么告嘛，他们说耶稣自称是犹太人的王。耶稣什么时候说过这话？但是只有这么告耶稣，才会触怒罗马人。你不这么告耶稣老说他是“神的儿子，神的儿子”，罗马人说，那是你们宗教内部的纷争，我不管。但是这些人告耶稣说，这可不是宗教内部哦，他要反叛凯撒呀。事实上，耶稣从来没有否认过罗马政权，也从来没有反对过凯撒。他说他是王的时候他指的是信仰，是属灵的一个说法。

## 第五节 判决

下面第五节，讲判决。

四福音书的记载一致表明，杀死耶稣的凶手不是政权，是宗教；不是彼拉多，不是希律，是宗教领袖们。耶稣给人类带来了鲜活的信仰，僵死的宗教就妒恨他、围剿他，务必要处死他。

从宗教的立场来说，处死他一点也不违法。恰恰相反，处死他完全合乎律法。因为犹太人清清楚楚地喊叫说，我们有律法，按那律法，他是该死的，因为他以自己为神的儿子。（约 19: 7）。

你看看，这个死刑的判决是根据摩西的律法。一生下来就活在律法下的法利赛人，他们形成了一种强大的、正统的、不容置疑的宗教权势。面对耶稣恩典的冲击，他们不约而同地举起了屠刀。



但是呢，宗教的势力再强大，如果不与政治的势力相联姻的话，它也做不成大奸大恶的事。它必须借助彼拉多之手，才能杀害耶稣。可彼拉多呢偏偏不想杀害耶稣，你们知道这一点。任何一个不被宗教毒化，没有陷入宗教残酷，还存有一点天然人性，良知没有泯灭的人，他都会像彼拉多一样。

彼拉多一再地想释放耶稣，好多次。

你们看，第一次，彼拉多对犹太人说：我查不出他有什么罪来。他原晓得祭司长是因为妒忌，才把耶稣解了来。（约 18：38；可 15：10）是吧？这是第一次。

第二次，彼拉多说，你们有个规矩，在逾越节要我释放一个人，你们要我释放犹太人的王吗？（约 18：39）？就是耶稣。那明显就是暗示他们，我可以放他的。你知道他们的回应是什么？放了巴拉巴，杀人犯。不要放这个人。不要放这个好人，有大恩典，大慈爱，大真理，大能力。不管他有什么大的，他只要妨碍了我们的利益，我们的宗教利益，杀死他。

第三次，彼拉多对众人说：我带他出来见你们，叫你们知道，我查不出他有什么罪来。（约 19：4）这是第三次。

第四次，彼拉多见说也无济于事，反要生乱，就拿水在众人面前洗手，说，流这义人的血，罪不在我，你们承当吧。（太 27：24）

你看，四次，彼拉多一次一次一次一次，到最后金盆洗手。

你知道那个《耶稣受难记》，那里边就有这个镜头，犹太人喊“钉死他、钉死他”，然后有一句词是，“这人的血归到我们和我们的子孙头上。”这是犹太人的话。结果，这个东西出来以后，这个 Mel Gibson 导演收到了犹太人的抗议。犹太人的公会建议他把这句话删掉，他坚持不删。这是约翰福音的记载嘛。但是犹太人听了扎心，归到我们和我们的子子孙孙身上，他们立刻联想到希特勒杀犹太人。他们正找不到原因呢，为什么我们这么多苦难？

当时真的是这样。你要注意，是彼拉多洗了手，杀这人，罪不在我，有责任你们承担。是这个意思。结果，他们就接过这个咒诅来了。

我们来看看，宗教领袖们是怎么回应这个政府官员的良知的，我们看看这个上帝的选民犹太人，是怎么回应一个外邦人的善良。祭司长跟长老，挑唆众人，求释放巴拉巴，灭掉耶稣。（太 27：20）这就是犹太人的回应，这就是宗教的回应，放了杀人犯，灭掉耶稣。众人极力喊着说，钉他十字架。（太 27：23）彼拉多说，我可以把你们的王钉十字架吗？祭司长回答说，除了凯撒，我们没有王。（约 19：15）

约翰写得很尖刻啊，就几句话就把犹太人他的同胞的卑鄙全给刻画出来了。我们没有王，卖国奴、汉奸嘴脸。我们的王就是凯撒，有这么说的吗？

于是彼拉多将耶稣交给他们去钉十字架。（约 19：16）还有比这更残酷、更卑劣、更令人心寒的一幕吗？然而，这一幕不是很真实、很熟悉，在人间司空见惯吗？我们经常看到这种情况，到处都有背叛者，到处都有诬陷者。

## 第六节 受刑

第六节，受刑。

我们讲到耶稣的受刑。彼拉多释放巴拉巴，把耶稣鞭打了，交人钉十字架。（参太 27: 26；约 19: 1）

耶稣受鞭打只提了这么两句，没有说用什么打、怎么打，鞭子什么样，这个过程一带而过。但是，实际上我们真的难以想象，那个时候鞭打一个死刑犯是多么残忍。这个有很多的考证，就是史书上都有记载，就是那个时代有哪些刑罚。那个鞭子是带钩的鞭子，带钢丝勾的。一鞭子下去，就是一串肉撕下来。所以那个《耶稣受难记》，Mel Gibson 尽可能地还原血肉模糊、皮开肉绽的那个画面。

## 第七节 受辱

第七节，受辱。

魔鬼不仅用带钩的鞭子将耶稣的肉身抽得血肉模糊，魔鬼还利用人们的愚昧的虔诚，一鞭子一鞭子抽他的心。

这个时候，圣经记载说：人们吐吐沫在他脸上，用拳头打他，也有用手掌打他的。边打边说，基督啊，你是先知，告诉我打你的是谁？他们给他脱了衣服，穿上一件紫色袍子。用荆棘编作冠冕，戴在他头上，拿一根苇子放在他右手里。跪在他面前戏弄他说，恭喜犹太人的王啊。又吐吐沫在他脸上，拿苇子打他的头。在那里经过的人也辱骂他，摇着头说，咳，你这拆毁圣殿，三日又建造起来的，可以救自己从十字架上下来吧。祭司长和文士也是这样戏弄他，彼此说，他救了别人，却不能救自己。以色列的王基督，现在可以从十字架上下来，好叫我们看见，就信你吗？那和他同钉的人中，有一个也讥诮他，你不是基督吗？可以救自己和我们吧。（参太 26、27；可 15；路 23）

你看，四面八方的声音，全是嘲弄、讥诮、侮辱的声音，伴随着吐沫一起飞过来，要将耶稣淹没。

耶稣的仁慈跟恩惠，他们不是不知道。他们当年跟着耶稣，成千上万的人；耶稣轰动了全以色列，他们都知道耶稣多好，多爱，多恩。可是一旦耶稣被定罪，一旦耶稣落难了，人们突然骤变，变得这么无情、这么邪恶！

我想上帝一定是想借着这件事让我们看见，我们一旦偏离了耶稣，一旦投入宗教的狂热，一旦只剩下律法的虔诚，会怎样以替天行道的正义感，做出人类最可耻、最可悲的行为。

你们知道最近新西兰那个枪击案，这个人是个基督徒——这个枪手，他对回教徒的那种仇恨，竟然他是来自于对基督教的虔诚。他的言论表明他是这个正统的基督教徒。他说得对不对？我告诉你，他说得完全错了！完全错了！

什么叫基督教？首先我们知道，基督教是耶稣基督为中心的信仰，是不是？这些人根本就不认识耶稣基督，没有耶稣基督的生命，没有他的慈爱，没有他的恩典，没有他的怜悯，是不是？哪一点像耶稣啊？



所以我们要知道一点，不知道从什么时候开始，基督教这个概念被偷换成教义的一个组合，根本就没有耶稣的生命在里头。耶稣会干这种事吗？耶稣会去屠杀这些人吗？这是耶稣最痛恨的行为。所以我就讲，一旦偏离了耶稣，一旦投入宗教的狂热，一旦只剩下律法的虔诚，他们会以替天行道的正义感，做出可耻的事、可悲的事、可恶的事。他不代表基督教，一点都不代表基督教。这是背离基督教。

新西兰这个枪手一下子就把人们的视线、人们的眼光，从耶稣身上引开，引到宗教上去了。他们认为宗教就是信仰，信仰就是宗教。如果唯独耶稣基督，作我们的根基，作我们的核心的话，我相信一个基督徒，他不敢拿着枪去扫射的时候还说，我是基督徒。

### 祈祷

我一起来祷告。

主耶稣啊，我们来到你面前，真是不知道该说什么好。你受了这么多的苦，受了这么多的辱，但是你的爱从来没有改变；或者说，正是因为你爱我们，所以才甘愿忍受我们的无知、我们的愚昧、我们的狭隘、我们的可恶。我们指责宗教的时候，其实就是指责我们人性中的阴暗面。我们偏离了你，偏离了你神性的光辉的时候，我们不能不陷入阴暗当中。

主啊，赦免我们！就像你在十字架上说的，父啊，赦免他们！因为他们所做的，他们不晓得。赦免我们，因为我们所做的，我们不晓得。

主啊，世界上所有的人都需要你的爱，需要你的光，需要你的恩典和怜悯。

主啊，愿你高高地被举起，成为万名之上的名。愿 14 亿中国人都尊你的名为圣，愿你的国降临在中国大地上。愿你的旨意行在那里如同行在天上一样，也行在我们的心中。

主，谢谢你！我们要继续跟着你走这一条苦路，直到你在十字架上献上自己，第三天从死里复活。

我们这样的祷告、祈求、心愿，都是奉你自己宝贵的名。阿们！

### 077 讨论题

- a. 为什么接受耶稣的恩惠的人，在耶稣被宗教审判时，突然骤变无情，高喊要钉死耶稣？
- b. 为什么耶稣在面对审问时，默然无语？
- c. 分享你在遭到他人误解或攻击时，采取什么态度和回应？你有什么感触？